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MesaJ 
A cum mai bine de două mii de 

ani, Electra lui Euripide spu
nea: "Cum să-mi încep acu

zaţia? Cum să o închei? Ce să pun la 
mij locul e i?". În această epocă a 
eufemismulu i  si a l imbii de lemn, 
când se apreciază mai mult faptul că 
menajezi susceptibi l itatea tuturor 
decât că spui  lucruri lor pe nume, 
strigătul fi icei lui Agamemnon are 
aceeaşi neştirbită acuitate. Şi nu este, 
oare, acesta rolu l  teatrului? Să acuze. 
Să denunţe. Să provoace. Să deran
jeze. 
Desigur, nu mondializarea atât de la 
modă cu care ne sunt bombardate 
fără încetare urechile, nu universali
tatea cu orice preţ sau g lobal izarea 
care ameninţă să reducă lumea noas
tră la dimensiunea unui sat în care 
totul seamănă vor întări rolu l  teatru
lui în societatea noastră din ce în ce 
mai aseptizată şi mai aservită faţă de 
doi sau trei monştri culturali puternici, 
care tind să dir ijeze totu l  de la 
înălţimea puterii lor. Vrând ca toate 
să semene între ele, nimic nu va mai 
semăna cu nimic. 
Nu, salvarea, la acest început al mi le
niu lui trei, va veni mai curând de la 
vocile mici care se ridică de pretutin
deni pentru a denunţa nedreptatea 
şi, în acord cu înseşi temeli i le teatru
lui, pentru a detecta esenţa fiinţei 
umane, a o distila, a o transpune 
pentru a o împărtăşi lumi i  întregi. 
Aceste voci mici vin din Scotia, din 
I rlanda, d in  Africa de Sud, d in 
Quebec, din Norvegia şi din Noua 
Zeelandă, ele îşi fac auzite pretutin
deni strigătul de indignare, au uneori 
un parfum local şi o coloratură pre
cisă, n-au nimic global, e adevărat, 
dar au cel puţin autenticitate şi 
vorbesc întregii lumi, pentru că iniţial 
ele se adresează cuiva anume, unui  
anumit publ ic, care poate v ibra 
recunoscându-si emoti i le si neca
zurile, poate să se plângă pe �ine şi să 
râdă de sine însuşi . Şi dacă, d in 
porni re, portretu l  schiţat e fidel, 
lumea întreagă se va recunoaşte. 
Pentru că universal itatea unui text 
de teatru nu rezidă în locul unde 
acest text a fost scris, ci în umani
tatea care se degajă din el, în acui
tatea afirmaţi i lor sale, în frumuseţea 
structurii sale. Nu eşti mai universal 
dacă scrii la Paris sau la New York 
decât la Chicoutimi sau la Port-au
Prince. Autorii sunt universali atunci 

când, vorbind despre ceea ce cunosc 
bine unui public care acceptă să se 
vadă şi să se privească autocritic, 
ajung, prin miracolul teatru lui, da, 
prin credinţa cu care scriu, prin sin
ceritatea pe care o investesc, să 
descrie, să cânte sufletul omenesc, 
să-i pătrundă toate tainele, să-i 
dezvăluie întreaga bogăţie. Cehov 
nu e universal pentru că e rus, ci pen
tru că are geniul de a descrie sufletul 
rus, în care toate fi inţele umane se 
pot regăsi. Aşa se întâmplă cu toate 
genii le şi chiar cu simplii autori buni 
de teatru; fiecare replică scrisă de un 
autor undeva în lume este prin defi
niţie universală dacă exprimă stri
gătul fundamental al Electrei: "Cum 
să-mi încep acuzaţia? Cum să o în
chei? Ce să pun la mijlocul ei?" 

Notă biografică 

Michel Tremblay 
dramaturg, Canada 

Figură dominantă a teatrului que
bechez de la sfârşitul anilor '60, Michel 
Tremblay s-a impus de asemenea ca 
romancier, traducător, adaptator şi 
scenarist. 
În 1 964, piesa Trenul a fost distinsă 
cu premiul 1 la Concursul Tinerilor 
Autori de Radio - Canada. În acelasi 
an Tremblay 1-a Întâlnit pe Andre 
Brassard, regizorul care avea să-i 

pună apoi În scenă aproape toate 
piesele. 
În 7965, scrie Cumetrele. Piesa a fost 
prezentată În premieră mondială la 
Theâtre du Rideau Vert În 7 968 si a 
cunoscut un succes răsunător, flind 

jucată de mai multe ori la Quebec si În 
străinătate. În 7 973 a fost repre
zentată la Espace Cardin din Paris şi a 
fost considerată cea mai bună pro
ducţie străină a stagiunii respective. 
Cumetrele a fost reprezentată cu mare 
succes şi la Teatrul Odeon din Bu
cureşti, spectacolul pus În scenă de 
Petre Bokor bucurându-se de o bună 
apreciere şi În timpul turneului Între
prins În Canada. O altă piesă de Miche/ 
Tremblay cunoscută În România este 
Albertine În cinci timpi, care a fost 
reprezentată la Teatrul Naţional din 
Târgu-Mureş, În regia aceluiaşi Petre 
Bokor. 
De şase ori bursier al Consiliului 
Artelor din Canada, Michel Tremblay 
a primit În cursul carierei sale peste 
douăzeci de premii. Guvernul francez 
/-a numit Cavaler al Ordinului Artelor 
şi Literelor, apoi, În 1 99 1, Ofiţer al 
acestui Ordin. A fost distins şi cu deco

�aţii canadiene. 
In 1 987, revista pariziană "Lire" a 
menţionat piesa Cumetrele la rubrica 
"Biblioteca ideală de teatru", ca una 
dintre cele cincizeci de piese pe care un 
iubitor de teatru trebuie să le aibă, din 
Întreaga istorie a teatrului. 
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